# 陸港澳關係

#### ◆ 夏寶龍赴港考察 23 條立法,新任副主任農融隨行

中共中央港澳辦主任夏寶龍 2 月 22 日至 28 日赴港考察 7 日,係不到一年內第二次訪港,且隨行官員規格高,媒體稱「半個港澳辦移師香港」,包括鄭雁雄、王靈桂、農融等 3 名副主任及 5 名局長(一局局長王振民、二局局長陳繼光、七局局長曾健、八局局長楊曉山及秘書局局長何祥政)。行程包括參訪機場、國際調解院,會見香港政商界代表、國安人士、地區人士及外商人士代表等,前後進行 20 餘場會面;另夏抵港翌日,中共即宣布開放西安及青島赴港自由行,並指續有更多惠港措施。分析指出,夏此行明為調研經濟民生,實應係關切基本法 23 條立法,為營造各界支持 23 條立法氛圍(香港01、中央社,2024.2.28;明報,2024.2.29)。

中共國務院 2 月 23 日任命前中共外交部部長助理農融為港澳辦副主任,港媒報導,依慣例,港澳辦通常有一名副主任來自外事系統,農融應係接任去年 8 月出任中國大陸人民對外友好協會會長楊萬明之職位(法國國際廣播電臺,2024.2.23)。

#### ◆ 中共兩會重申推進陸港澳融合及經濟發展

中共藉「兩會」催促香港基本法 23 條立法,重申推進陸港澳融合及經濟發展。「兩會」期間,以國務院副總理丁薛祥為首的多名中共中央官員,均強調基本法第 23 條立法有必要性及迫切性,促港府儘快完成。另中共政府工作報告、政協報告等,重申貫徹「一國兩制」、「港(澳)人治港(澳)」,惟亦強調落實「愛國者治港(澳)」,且不離參與粵港澳大灣區建設及融入國家發展等既有政策基調。港澳辦副主任周霽預告將續有惠港政策(星島日報,2024.3.5;香港電臺,2024.3.6)。

## ◆ 粤港澳大灣區持續推動各方面融合發展

粤港澳大灣區持續推動人才、教育融合。香港與廣東省 1 月 8 日共同召開「粤港人才合作協調機制」首次會議,並簽署「關於推進粤港人才合作的框架協議」(香港01,2024.1.8);港府推出 2024 年度「大灣區青年就業計劃」,鼓勵企業提供職位,聘請香港青年到大灣區中國大陸城市工作(文匯報,2024.2.15);港府在廣州華南師範大學設立首個在中國大陸的香港教師研修及交流基地,1 月 10 日舉行揭牌暨新入職教師學習團開班儀式,開展陸港教育交流及合作項目(文匯報,2024.1.10);港深環保合作專班會議 2 月 27 日在港舉行,會後簽訂「全面深化深港生態環境保護合作協議」,強化生態環境合作(信報,2024.2.27)。

香港醫院管理局與廣州中山大學附屬第一醫院就互訪交流、人才培養、科研合作等方面簽署合作框架協議,雙方可就醫院管理、醫療服務發展等課題,開展交流訪問及專題研討,推動粤港澳大灣區醫療衞生事業深度融合(大公報,2024.3.14);香港醫務衛生局 3 月 7 日公布,「支援粤港澳大灣區醫院管理局病人先導計劃」會延續至2025 年 3 月 31 日,便利合資格病人可續於香港大學深圳醫院接受資助診症服務,並將持續優化大灣區跨境醫療服務(港府新聞公報,2024.3.7)。澳門法務局、珠海市司法局及横琴粤澳深度合作區法務局 1 月 18 日簽署「法律事務緊密合作備忘錄」,促進跨境法治環境融合和涉外法律服務銜接(澳府新聞公報,2024.1.18)。

#### ◆ 港府辦理首屆「國家安全教育參訪團」赴陸

港府辦理「國家安全教育參訪團」於 3 月 29 日至 4 月 4 日赴陸參訪,成員為「全港學界國家安全常識挑戰賽」之優勝選手及領隊校長、教師,行程以國家安全為主線,涵蓋中共政治體制、人文、歷史等,並拜會港澳辦副主任農融(香港 01,2024.4.5)。

#### ◆ 陸港相互認可和執行民商事案件判決之安排生效

中國大陸最高人民法院與香港律政司 2019 年 1 月 18 日在北京簽署「關於內地與香港特別行政區法院相互認可和執行民商事案件判決的安排」,港府配合制訂「內地民商事判決(相互強制執行)條例」據以在港落實,於今年 1 月 29 日正式生效。輿論認為,香港司法漸受陸方影響,擔憂香港法院能否有效把關(美國之音,2024.2.3;中時新聞網,2024.2.4)。

# ◆ 中國大陸在港發行 120 億人民幣國債

中國大陸財政部 3 月 13 日在香港發行 2024 年首期 120 億人民幣國債,包括 2 年期 30 億元、3 年期 30 億元、5 年期 30 億元和 10 年期 30 億元,係連續第 16 年在港發行,累計發行人民幣國債已達 3,230 億元(大公報,2024.3.14)。

## ◆ 澳門舉辦粵澳核應急合作年會、粵港澳旅遊推廣機構工作會議

粤澳雙方 2018 年簽署「廣東核電站核事故應急粤澳合作共識」,有關工作包括 核安全訊息通報、技術交流、興情應對等合作。2024 年度粤澳核應急合作會議 3 月 27 日在澳門舉行,會議回顧過去交流成果,並匯報各專項措施及工作進度,持續深化 雙方合作。另廣東文化和旅遊廳、香港旅遊發展局及澳府旅遊局在澳門舉行粤港澳旅 遊推廣機構第 84 次工作會議,加強區域旅遊合作,合力拓展客源市場(澳府新聞公報, 2024.2.26、2024.3.27)。